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Инвестиционно-строительный клуб: 

«ЕвроСНиП или Eurocode?»

(Программа проект)
В конце 2010 года Минрегион одобрил «Программу гармонизации российской и европейской систем нормативных документов в строительстве». Как любое новшество, «еврокоды» имеют своих сторонников и противников. Одни рассматривают  их как способ открытия российского рынка для европейских строительных компаний, другие предостерегают, указывая на возможные негативные последствия — начиная от удорожания строительства и заканчивая авариями и обрушениями зданий, построенными                                по евронормам без учета российских климатических особенностей. Как будет организована работа по гармонизации на начальном этапе? Какова роль строительных объединений                в этих процессах? Что дешевле и безопаснее для России:  «добровольные» « еврокоды»               или актуализированные «ЕвроСНиПы»? 

К участию приглашены:
· Баринова Л.С., Заместитель Руководителя Аппарата Национального объединения СРО                   в строительстве (НОСТРОЙ), Первый Заместитель Председателя Комитета ТПП РФ                       по предпринимательству в сфере строительства;

· Бурье Пьер, Председатель Совета Директоров ОАО «Стальная Корпорация»;

· Герасимов А.А., Директор института проблем саморегулирования градостроительного комплекса Государственной академии строительства и жилищно-коммунального комплекса России;

· Кайков М.И., Президент Союза Строителей Железных Дорог, Вице-президент Ассоциации Строителей России; 

· Калгаро Жан-Арман, Председатель, ТК250 «Строительство», Европейский Комитет                      по Стандартизации;

· Кошман Н.П., Президент Ассоциации Строителей России;
· Лапидус А.А., Председатель Комитета по международным отношениям Национального Объединения Строителей (НОСТРОЙ);
· Маршев А.Н., Председатель Правления НО «Ассоциация предприятий архитектурно-строительного комплекса» (АСКОМ), заслуженный строитель России;

· Миллард Тим, Генеральный директор Cushman & Wakefield;

· Осипов О.А., ООО «Промстройэнерго»;

· Пономарев И.В.,  Директор департамента регулирования градостроительной деятельности Министерства регионального развития РФ;

· Пугачев С.В., Директор Департамента технического регулирования НОСТРОЙ;
· Рогачев А.Ю., Заместитель генерального директора ООО «Фараон»;
· Шамузафаров А.Ш., Вице-президент ОМОР «Российский Союз Строителей», Координатор Комитета по техническому регулированию и стандартизации НОП;

· Шольц Йохен, Генеральный директор ООО «ТЮФ ЗЮД Руссланд», Руководитель Рабочей группы по техническому регулированию Российско-Германской Внешнеторговой палаты;

· Яковлев В.А., Президент ОМОР «Российский Союз Строителей» и другие.
Контакты Оргкомитета:

Тел/факс: (495) 545-35-16, 544-54-58 / 287-32-99

E-mail: csd@aergroup.org, pr@aergroup.org
