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РОСНАНО разработан порядок привлечения банков к оказанию услуг по расчетно-кассовому обслуживанию Проектных компаний
Генеральный директор РОСНАНО Анатолий Чубайс подписал приказ, регламентирующий порядок формирования перечня банков для работы с проектными компаниями в рамках  реализации инвестиционных проектов, где РОСНАНО будет выступать в качестве одного из соинвесторов. Этот документ является частью механизма, который позволит и Корпорации, и участвующим в проектах соинвесторам осуществлять контроль за эффективностью расходования инвестиционных средств.  
В соответствии с утвержденным порядком, ключевыми критериями отбора банков являются наличие лицензии ЦБ РФ на осуществление банковской деятельности на территории страны, наличие кредитного рейтинга на уровне не ниже «ВВ-» (Fitch-Ratings, Standard & Poor’s) или «Ва3» (Moody’s Investors Service), либо аналогичных рейтингов НРА, Русрейтинг или Эксперт РА. Указанный уровень кредитного рейтинга должен быть подтвержден в течение двух последних завершенных кварталов до даты отбора. 
Другим существенным условием отбора банков является доля кредитов, выданных физическим лицам, которая не должна превышать 50% в общем объеме кредитного портфеля.
Удовлетворяющие этим критериям банки смогут предоставлять проектным компаниям услуги по расчетно-кассовому обслуживанию  с применением счетов со специальным режимом использования. Данный механизм предусматривает, что кредитная организация будет осуществлять контроль соответствия платежей проектной компании согласованному инвесторами бюджету. Таким образом, будет обеспечена процедура мониторинга целевого расходования денежных средств, предоставляемых РОСНАНО и участвующими в проектах соинвесторами.
Планируется, что Список будет обновляться каждые 6 месяцев, начиная с 1 августа 2009 года.

С текстом приглашения к сотрудничеству кредитных организаций можно ознакомиться здесь. 
Государственная корпорация «Российская корпорация нанотехнологий» (РОСНАНО) учреждена федеральным  законом №139-ФЗ 19 июля 2007 года для «реализации государственной политики в сфере нанотехнологий, развития инновационной инфраструктуры в сфере нанотехнологий, реализации проектов создания перспективных нанотехнологий и наноиндустрии». Корпорация решает эту задачу, выступая соинвестором в нанотехнологических проектах со значительным экономическим или социальным потенциалом. Финансовое участие корпорации на ранних стадиях проектов снижает риски ее партнеров – частных инвесторов. Корпорация участвует в создании объектов нанотехнологической инфраструктуры, таких как центры коллективного пользования, бизнес-инкубаторы и фонды раннего инвестирования. РОСНАНО выбирает приоритетные направления инвестирования на основе долгосрочных прогнозов развития (форсайт), к разработке которых привлекаются ведущие российские и мировые эксперты. В 2007 году на деятельность корпорации Правительством Российской Федерации выделено 130 млрд. рублей. Органами управления являются наблюдательный совет, правление и гендиректор. Генеральный директор РОСНАНО – Анатолий Чубайс.

С вопросами и за дополнительными материалами вы можете обратиться в пресс-службу РОСНАНО к Гомановой Анастасии или Михайлецу Константину по тел. 8 (495) 542 44 25 или по e-mail press@rusnano.com. Если вы хотите отказаться от рассылки, пожалуйста, сообщите об этом по e-mail press@rusnano.com.
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