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Информационный бюллетень Национального контактного центра  по направлению FP7-NMP (НКЦ «НАНОТЕХ») от 13.05. 2008
Уважаемые коллеги!
Представляем Вашему вниманию очередной информационный бюллетень Национального контактного центра по тематическому направлению «Нанонауки, нанотехнологии, материалы и  новые промышленные технологии» (“Nanosciences, Nanotechnologies, Materials and new Production Technologies”) 
Седьмой рамочной программы Евросоюза 

FP7-NMP
- Семинар, посвященный  исследованиям безопасности наноматериалов «Workshop on research on the safety of Nanomaterials: reviewing the knowledge gaps», состоялся в Брюсселе,  17-18 апреля 2008 г. 

Организаторы  семинара (Европейская Комиссия) преследовали следующие цели:

- обеспечить активный обмен мнениями, дискуссии, налаживание связей между научными группами европейских стран, занимающимися анализом рисков наноматериалов;

- зафиксировать уровень накопившихся знаний, проанализировать имеющиеся белые пятна, определить приоритетные направления исследований в этой области.

Программа семинара доступна на специальной странице  сайта КОРДИС, целиком посвященной вопросам нанобезопасности (Safety Aspects):

http://cordis.europa.eu/nanotechnology/src/safety.htm
В ближайшее время будут выставлены презентации, прозвучавшие на семинаре.

Обзор рамочных проектов  FP5, FP6, FP7 по нанорискам, а также финансируемых в рамках национальных программ  европейских стран, представлен на том же сайте: 

ftp://ftp.cordis.europa.eu/pub/nanotechnology/docs/final-version.pdf
- Семинар НАТО - NATO ARW “Risk, Uncertainty and decision analysis for Nanomaterials: environmental risks and benefits and emerging consumer products” состоялся в Португалии, 27-30 апреля 2008 г. Главные вопросы семинара – как минимизировать потенциальные риски наноматериалов для здоровья человека и окружающей среды; как разработать математическую модель управления рисками в нанотехнологиях. Обсуждались рекомендации для ОЭСР, которая претендует на роль мирового координатора по вопросам рисков наноматериалов. 

Подробности на сайте: http://www.risk-trace.com/portugal2008/index.php
-  Профили первых 133 проектов Седьмой рамочной программы FP7, получивших финансирование ЕК,  появились на сайте КОРДИС. 
Напомним, что первые конкурсы  FP7  с бюджетом ~  1 млрд.€  были объявлены  22 декабря 2006 г. 
Представленные на сайте проекты относятся к направлению FP7-ICT  (Информационные и коммуникационные технологии),  среди них  проекты по  наноэлектронике, программному обеспечению и безопасности. 
Проекты доступны на сайте: http://cordis.europa.eu/search/index.cfm?fuseaction=proj.advSearch 
В поле  'Programme acronym'  выбирается  «FP7-ICT»:

либо на сайте:
http://cordis.europa.eu/fp7/ict/
- Европейская Комиссия опубликовала документ «Рекомендации по управлению интеллектуальной собственностью в деятельности, связанной с передачей знаний, и Кодекс Практики  для университетов и других государственных научных организаций»     
("Recommendation on the management of intellectual property in knowledge transfer activities and Code of Practice for universities and other public research organisations"). 

Подробности:

http://ec.europa.eu/invest-in-research/pdf/ip_recommendation_en.pdf 

- С проектом новой рабочей программы тематического направления FP7 ICT на 2009-2010 гг. можно познакомиться в документе: http://tinyurl.com/5pl39y. В программе присутствуют разделы, относящиеся к нанотехнологиям, например:
Components  Systems, Engineering
‘Alternative paths …..’ emphasis on ‘non JTI’ objectives: Organic and Large Area, Photonic Technologies and Applications & Organic Photonics, Micro/Nano, and Computing Systems, Design for both Nanoelectronics and Embedded and engineering of complex distributed systems
Документ будет обсуждаться и согласовываться. Окончательная версия  рабочей программы будет объявлена на Международной конференции по информационным технологиям в Лионе  25-27 ноября 2008 г. 
- Европейские технологические платформы (ETPs, http://cordis.europa.eu/technology-platforms/home_en.html) начали объявлять конкурсы, соответствующие  разработанным в рамках платформ стратегическим исследовательским программам (Strategic research agenda). По мнению экспертов, именно эти конкурсы будут способствовать быстрейшей трансформации результатов научных исследований в конкретные промышленные применения.
- ЕТП «Инновационная инициатива в медицине»  официально запустила конкурс 30 апреля 2008 г.  Дата его закрытия – 15 июля. Это конкурс выражения интересов (Expressions of Interest).
 Подробная информация доступна на сайтах:
http://imi.europa.eu/calls-01_en.html
http://www.imi-europe.org/Pages/IMI_Call_2008_1.aspx
- Совместный конкурс  двух платформ ARTEMIS (Embedded Computing Systems) и ENIAC (European Nanoelectronics Initiative Advisory Council) был объявлен 8 мая 2008 г. Программы открыты для организаций из стран Евросоюза и ассоциированных стран. 
- Информационный день, посвященный первому конкурсу  Совместной технологической инициативы «ARTEMIS  JTI First Call» состоится 27 мая  в Лондоне. Ожидается, что соответствующий конкурс будет объявлен в начале сентября 2008 г., а финансирование проектов начнется в конце текущего года. Бюджет конкурса – 100 млн.€.
Информация о новых  правилах представления документации, связанной с рамочными проектами

  Отчетность по проектам FP7.

- Комиссия опубликовала руководство по подготовке отчетов. Наиболее используемыми являются рекомендации по периодическим и окончательным отчетам.
Смотрите: http://cordis.europa.eu/fp7/find-doc_en.html
Упрощением можно считать слияние периодических отчетов и отчетов по менеджменту;  отмену периодической отчетности по использованию вклада Еврокомиссии, промежуточных анкет и финального отчета по менеджменту. 
Отчет отправляется по электронной почте с отсканированными необходимыми документами.  Оригинальная версия отчета посылается по почте.  
-  Уникальная (единственная)  регистрация.
 Для упрощения взаимодействия Еврокомиссии с участниками проектов, вводится «Система уникальной регистрации» (Unique Registration Facility).
Каждая организация будет иметь свой идентификационный код (an Identification Code,  PIC). Применение PIC позволит автоматически получить комплект документов, которые необходимо заполнить при подготовке проектного предложения (например, А2 форму)

Далее при проведении переговоров с Еврокомиссией, организация назначает представителя (LEAR), ответственного за отправляемые в ЕК  юридические документы. Комиссия планирует, что это лицо будет единственным от организации, имеющим право подготовки  и представления требуемых документов.

Система начнет работать в мае 2008 г. 

Будет запущена служба поддержки:  DIGIT-EFP7-SUPPORT@ec.europa.eu
Новые возможности поиска партнеров для участия в проектах FP7-NMP
    Неоднократно, в наших рассылках, мы писали об удобной форме поиска партнеров через сайт: http://nanoforum.org/.  Это первый информационный сайт в области нанотехнологий, финансируемый Еврокомиссией в рамках специального проекта FP6.  

На сайте есть база профилей организаций, работающих в области нанотехнологий: университетов, научных центров, промышленных компаний, малых и средних предприятий. Количество представленных организаций - 2364. В настоящее время только 4 российские организации поместили свои профили в этой базе.

Есть договоренность между Санкт-Петербургским электротехническим университетом (ЛЭТИ) и координатором Nanoforum  о быстром размещении информации об успешных российских группах на сайте. Во вложенном файле можно найти разработанную анкету и пример ее заполнения коллегами из ЛЭТИ. 
Контакты: Алексей Иванов, asivanov.ru@gmail.com
«ObservatoryNANO»

пример инфраструктурного проекта FP7-NMP, поддержанного ЕК
- Проект Седьмой рамочной программы «ObservatoryNANO» начал отсчет 7 апреля 2008 г., когда состоялась стартовая конференция (kick-off meeting) в Лондоне. Проект будет финансироваться с 1 апреля 2008 г. в течение четырех лет (2008-2012 гг.). Консорциум объединяет 16 ведущих европейских организаций из 10 стран Европы. Одной из  задач проекта  является сбор и анализ данных о научных и технологических тенденциях, экономической реальности и ожиданиях, связанных с нанотехнологиями. Проект предполагает конструктивный диалог с ведущими учеными, промышленными компаниями, инвесторами. Консорциум имеет связи с международными организациями EPO, OECD, ISO. Он будет налаживать контакты  с европейскими технологичесикими платформами ETPs, другими рамочными проектами в области нанотехнологий. Одной из целей проекта является разработка обоснованных методологий, дающих  индикаторы социально-экономических последствий «нанотехнологи-ческой революции»

Еще одна цель проекта – создание постоянно действующего Европейского наблюдательного совета нанотехнологий (European Observatory on Nanotechnologies) для независимой поддержки структур, принимающих решения в этой области. Совет будет использовать методологии, развитые и апробированные при выполнении проекта.  

Календарь мероприятий

(есть ряд  повторения из прошлой рассылки)
  Международная конференция в Финляндии   
   26-29 August 2009, Paasitorni, Helsinki, Finland
4th International Conference on Nanotechnology – Occupational and Environmental Health
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Сайт: http://www.ttl.fi/Internet/English/Information/International+meetings+and+symposia/Nanoeh2009/
НКЦ  «НАНОТЕХ» является информационным спонсором конференции в России
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- Конференция «Навстречу сокращению экспериментов над животными» пройдет 28-29 мая 2008 г. в Лондоне. 

Организатор – Институт нанотехнологий 

Испытания на  животных являются дорогостоящим удовольствием и приносят им мучения. Сейчас разрабатываются  альтернативные методы исследований, которые минимизируют страдания животных, заменяют тесты и т.д.  Цель конференции – показать роль нанотехнологий в разработке альтернативных методов исследований без проведения испытаний на животных.

Подробная информация на сайте: http://www.nano.org.uk/events/ionevents.htm
Контакты: carrie.smith@nano.org.uk
- В рамках проекта «SMEs go Health» будут проходить европейские дни партнерства по направлениям Седьмой рамочной программы «Здоровье» (Health) и «Биотехнологии» (Biotechnology):

-  в Кракове (17 июня 2008 г.) 
-  в  Лондоне (20 июня 2008 г.).
Консорциум проекта состоит из представителей 27 европейских стран.
Участие в мероприятиях бесплатное. 

Регистрация возможна до 1 июня 2008 г.  

Подробности на  сайте проекта:

http://www.smesgohealth.org/media/emails/email4/wawel2.jpg,

Контакты:
*        Krakow: Ewa Szkiladz, ewa.szkiladz@kpk.gov.pl, Tel +48 22 828 74 83

ext. 251 

*        London: Claire Horton, chorton@betatechnology.co.uk, Tel +44 (0)1302

322633 
www.kcl.ac.uk (Лондон)
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-  
- Семинар «Nanomechanics for NEMS: scientific & technological issues» состоится в Гренобле 26-27 июня 2008 г. Цель двухдневного семинара -  обсудить состояние этой области знаний,  уровень фундаментальных исследований, технологических разработок  и  результаты  промышленного их использования.

Подробности:  http://www.omnt.fr 
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- Летняя школа по этическим проблемам нанотехнологий  «ETHICSCHOOL Summer school on Ethics of Nanotechnology» состоится в Твентском университете (University of Twente, Holland),   24-29 августа 2008 г. 
- Летняя школа по этическим аспектам «конвергирующих» технологий «ETHICSCHOOL Summer school on Ethics of Converging Technologies» состоится в Технологическом университете г. Дармштад, Германия,  21-26 сентября 2008 г. 
Программа  этих мероприятий  включает лекции известных ученых по этическим вопросам, возникающим сегодня в связи с развитием  новых технологий, мастер-классы, где молодые ученые  расскажут о своем видении этих вопросов.

Подробности на сайте: www.ethicschool.eu 
Контакты: postbus@malsch.demon.nl 
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- Конференция «Nanotech Northern Europe 2008» состоится в Копенгагене, Дания, 23-25 сентября 2008 г.
Сайт конференции: www.nanotech.net
Основная тематика:

- Устойчивые решения для экологии

- Нанотехнологии для информационных и коммуникационных технологий 

- Нанотехнологии и пища

- Нанобиотехнологии и наномедицина

- Безопасность и управление рисками

  

Институт нанотехнологий организует серию семинаров и курсов в Лондоне

КУРСЫ 

Введение в Наномедицину

Модуль 1: Что такое  наномедицина (Лондон, 18 апреля 2008 г.)

Модуль 2: Нанобиосенсоры (Кранфилд, 27 мая 2008 г.) 
Модуль 3: Нанотехнологии,  перенос лекарств и «Theranostics» (Лондон, 19 июня 2008 г.)
Модуль 4: Нанодиагностика (Глазго, 24 июля 2008 г.)
Модуль 5: Восстанавливающая медицина (Лондон, сентябрь 2008 г.)
Семинар «Интеллектуальные наноматериалы и наноструктурированные поверхности»

(Кембридж, 10 июня 2008 г.)

Семинар  «Нанотехнологии и медицинская аппаратура»  (Шеффилд, 23 сентября 2008 г.)

Подробности:  http://www.nano.org.uk/events/ionevents.htm 
Контакты: Richard Moore +44 (0)1786 447520, richard.moore@nano.org.uk
- Европейский проект «NanoforumEULA» подготовил документ о политике и исследованиях в области нанотехнологий в Бразилии. Он предназначен для ученых, желающих принять участие в семинаре по нанотехнологиям в Рио-де-Жанейро 4-13 сентября 2008 г.
-  Международная конференция по безопасному производству и использованию наноматериалов состоится в Гренобле, 3-7 ноября 2008 г.

Подробности на сайте конференции :   http://www.nanosafe2008.org
Организационный комитет:  

nanosafe2008@cea.fr
По вопросам, касающимся Европейских рамочных программ, вы можете обращаться в НКЦ «Нанотех» (направление FP7-NMP). 
Контакты:
Марина Карапетовна Мелконян, ученый секретарь проекта 
Phone/fax: +7(499) 135-05-81; 
GSM: 8-916-707-92-57
e-mail: nanotech@ns.crys.ras.ru                
site: http://ncp-nanotech.ru/







































