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Информационный бюллетень Национального контактного центра  по направлению FP7-NMP (НКЦ «НАНОТЕХ») от 06.06. 2008
Уважаемые коллеги!

Представляем Вашему вниманию очередной информационный бюллетень Национального контактного центра по тематическому направлению «Нанонауки, нанотехнологии, материалы и  новые промышленные технологии» (“Nanosciences, Nanotechnologies, Materials and new Production Technologies”) Седьмой рамочной программы Евросоюза FP7-NMP

- 26 мая 2008 г. в Любляне,  на  заседании Постоянного Совета партнерства Россия-ЕС по научным исследованиям объявлено о  начале переговорного процесса по присоединению России к 7-й Рамочной программе ЕС в качестве ассоциированного члена. 
На заседании отмечался позитивный опыт скоординированных конкурсов по тематическим приоритетам «Энергия» и «Биотехнологии, сельское, лесное, рыбное хозяйство и пища", объявленных в конце 2007 г. 
Аналогичные конкурсы ожидаются в области здоровья, нанотехнологий и новых материалов до конца 2008 г.
Ведутся обсуждения по скоординированным конкурсам в области аэронавтики, атомной энергетики и космических исследований.

По итогам  заседания принято совместное заявление  о необходимости продления сроков Соглашения о сотрудничестве в области науки и технологий от 16 ноября 2000 г.; о начале переговорного процесса по присоединению России к 7-ой Рамочной программе научно-технологического сотрудничества ЕС в качестве ассоциированного члена. Высказана убежденность, что полноправное членство России в Европейском научном  пространстве обогатит и укрепит его. 
Остается самая малость – дождаться,  когда 

1. ЕС предпримет необходимые шаги для скорейшего изучения запроса РФ о начале переговоров по ассоциированному  членству в 7-й Рамочной программе ЕС; 

2. Европейские и российские ведомства проведут встречи для обсуждения административных, правовых, организационных и процедурных требований.
В результате российские организации получат реальную возможность создавать консорциумы, быть координаторами научно-технологических рамочных проектов, отвечать за управление проектами и распределение финансов.

- 16 июня 2008 г. начинает работу 2-рая Международная конференция по нанобиотехнологиям “NanoBio’2008” в Санкт-Петербурге (16-18 июня 2008 г.).

Затем пройдет семинар НАТО  «Environmental and Biological Risks of  Nanobio-technology, Nanobionics and Hybrid Organic-Silicon Nanodevices (Silicon vs. Carbon)», 18-20 июня 2008 г.
Научная программа конференции  уже доступна на сайте :

http://www.spbcas.ru/nanobio/Nanobio08/NanoBio08_SecondAnnouncement.pdf
Наша контактная точка готовит специальную сессию по международному сотрудничеству по вопросам оценки рисков нанотехнологий для здоровья человека и окружающей среды. 

Название сессии: “The International Dialog on Nanotechnology Risk Assessment and Management: Opportunities for Russia”
Презентации участников специальной сессии будут выставлены на сайте НКЦ «Нанотех» 
Новости FP7

- На сайте http://cordis.europa.eu/fp7/home_en.html, выбирая опцию 'Find a project',  вы получаете  доступ к к базе проектов Седьмой рамочной программы. При этом поиск можно вести по тематическому направлению - от  «FP7-ENERGY»  до «FP7-TRANSPORT»; по конкретным темам в рамках каждого приоритета;

по стране и по организациям. Детали проектов становятся доступными широкой аудитории только после подписания контракта между консорциумом и Европейской Комиссией.

Адрес базы проектов: http://cordis.europa.eu/fp7/projects_en.html
- Открыт совместный  конкурс двух технологических платформ «АRTEMIS» и «ENIAC», имеющих отношение к нанотехнологиям.

 Дата закрытия конкурса  – 3сентября 2008 г.
Подробности на сайте:

https://www.artemis-ju.eu/call_2008
http://www.eniac.eu/web/calls/info%20package.php
  - Проект «SMEs go Health» организует  виртуальные ярмарки проектных предложений  с 9 по 13 июня 2008 г. 
Цель мероприятия – помочь идентифицировать свои научные интересы в области медицины, способствовать налаживанию контактов между академическими организациями, университетами, малыми и средними предприятиями; активизировать их участие в научно-технологических проектах Седьмой рамочной программы.
Создана база данных по профилям потенциальных участников ярмарки проектов:   http://www.smesgohealth.org/common/ContactsLogin.asp
Для этого, заранее 30 партнеров проекта «SMEs go Health»  отобрали и структурировали 1600 профилей  различных организаций из 35 европейских стран. Структурирование проводилось в соответствии с темами будущего  3-его конкурса по FP7-Health, который будет объявлен в июле 2008 г. 

Налаживание контактов продолжится целую неделю. 

Организаторы мероприятия обещают, что каждая организация, участвующая в ярмарке, получит  нужных и желаемых партнеров.

Доступ к виртуальному мероприятию можно получить, зарегистрировав-шись на сайте: www.smesgohealth.org
Календарь мероприятий

- Конференция “Nanosafe2008” состоится в Гренобле с 3 по 7 ноября 2008 г.

   Тезисы докладов принимаются до 30 июля 2008 г.
   Подробности на  сайте: http://www.nanosafe2008.org
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- Летняя школа по этическим проблемам нанотехнологий  «ETHICSCHOOL Summer school on Ethics of Nanotechnology» состоится в Твентском университете (University of Twente, Holland),   24-29 августа 2008 г. 
- Летняя школа по этическим аспектам «конвергирующих» технологий «ETHICSCHOOL Summer school on Ethics of Converging Technologies» состоится в Технологическом университете г. Дармштад, Германия,  21-26 сентября 2008 г. 

Программа  этих мероприятий  включает лекции известных ученых по этическим вопросам, возникающим сегодня в связи с развитием  новых технологий, мастер-классы, где молодые ученые  расскажут о своем видении этих вопросов.

Подробности на сайте: www.ethicschool.eu 

Контакты: postbus@malsch.demon.nl 
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- Конференция «Nanotech Northern Europe 2008» состоится в Копенгагене, Дания, 23-25 сентября 2008 г.
Сайт конференции: www.nanotech.net
Основная тематика:

- Устойчивые решения для экологии

- Нанотехнологии для информационных и коммуникационных технологий 

- Нанотехнологии и пища

- Нанобиотехнологии и наномедицина

- Безопасность и управление рисками

-  4-ая редакция   крупнейшего европейского мероприятия в области нанотехнологий “Nanoforum”, сфокусированного на трансфере научных разработок в промышленное производство, организуется  в Милане, 
17-18 сентября 2008 г.

Участие в Нанофоруме не предполагает регистрационного взноса.
Сайт  мероприятия: www.nanoforum.it
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Вышел первый номер (май) информационно-аналитического дайджеста «Нанотехнологии в мире»  http://www.nanonewsnet.ru/files/digest_rusnano_1.pdf
Дайджест основан на мониторинге российских и иностранных СМИ. В издании в сжатом виде представлены публикации в деловых, общественно политических и специализированных СМИ России и Европы, Америки и Азии, которые отражают текущую ситуацию в сфере нанотехнологий и наноиндустрии.

По вопросам, касающимся Европейских рамочных программ, вы можете обращаться в НКЦ «Нанотех» (направление FP7-NMP). 
Контакты:
Марина Карапетовна Мелконян, ученый секретарь проекта 
Phone/fax: +7(499) 135-05-81; 
GSM: 8-916-707-92-57
e-mail: nanotech@ns.crys.ras.ru                
site: http://ncp-nanotech.ru/







































